

DIRECTOR
Dr. AUGUSTIN POPA

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA
BLAJ — JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERATE:

Un șir garmond: 6 Lei. La
publicări repetate după
involală

Unirea

REDACTOR:
Prof. DUMITRU NEDA

ABONAMENTUL
Pe un an . . . 200 Lei
Pe 6 luni . . . 100 Lei
Pentru străinătate 400 Lei

Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă

Nouii desiluzii

Ințeleptul promite și... celalalt trage nădejde. Ințelepte au fost, în acest fel, guvernele României. Toate. Trași pe sfoara nădejdi: aceia cari au avut a face cu ele. Mult-pușin toși. Nimeni însă atât de des și atât de urit ca preoșimea. Față de cler, cărmuirile noastre și-au permis un joc nespun de sinistru și de necinstit.

Totuși această blândă și ascultătoare breaslă de slujbași ai țării nu s'a vindecat de boala nădejdi. A crezut, cu puterea disperării, în ultimele promisiuni guvernamentale. Erau doar așa de frumoase. Atât de categorice. Repetate. Solemne. Ce putea face în fața lor? Să nu le creadă? Peste puțină. — Se întâmplă totuși, ceea ce părea imposibil: preoșimea va înghiți iardăși hapurile amare ale speranțelor spulberate.

Se promisese mai întâi o nouă lege de armonizarea salariilor. Preoții urmau să fie trecuți în ea după dreptate, salarii după normele aplicate corpului didactic. Proiectul era ca și înlocuit. În tot cazul, avea să fie votat gata înaintea bugetului. Simplu vis, spulberat. Nici nu se mai vorbește de așa chimere. — Avea însă să se facă o îndreptare, parțială măcar, a răului pe altă cale. Prin noul buget. S'a promis limpede, categoric că se vor șterge toate curbele speciale cari apasă salariile preoșimii. Fiindcă și întregi aceste salarii sunt nedrepte. Mult mai mici decât ale altor categorii de funcționari. De ce să mai fie deci lovite și de reduceri speciale? Era o elementară serință de dreptate, ca cel puțin acestea să dispară. Și nu prin scamatorii ca cea întreprinsă în cursul acestui an de către d. Al. Lapedatu: sporind pe hârtiile ministerului cifrele din veniturile imaginare realizate de preoți în parohie. Nu; ci cu bani dați de ministerul finanțelor. Ei bine, după trudă și sbucium și congrese și delegații fără număr, în loc de 145 milioane câte trebuiau după dreptate, s'a dat bugetului cultelor numai un spor de 40 milioane. Și asta cum? Cu brustulială de necrezut. Delegației trimise de „Asociația clerului ortodox”, d. ministru al finanțelor i-a răspuns așa: „popii sunt încă prea bine plătiți; dacă nu ajunge ce dă statul, dau deajuns credincioșii; și eă îi pare rău chiar și de cele 40 milioane pe care a apucat de le-a făgăduit...” (Cfr. „Viitorul” bisericesc din 15. III. 36). — O palmuire eare rivalizează în cinism cu faimosul pumn francmason al dlui Argetoianul!

Și surprizele, în desamăgiri, nu s'au isprăvit. Pe biroul Senatului s'a depus un proiect de lege, în care se spune: „Terenurile atribuite școalelor primare rurale sau bisericilor rurale, vor fi folosite ca loturi agricole model”; venitul lor net împărțindu se 50% școalei sau bisericii respective, iar 50% celui care conduce lotul. — Veniturile realizate din pământurile bisericilor vor alimenta o așa numită Casă a clerului ce se înființează pe lângă ministerul cultelor, cu scopul ca ea să plătească pe preoți, sau cel puțin să le întregască salariile. Reînvie deci vechea „Casă a Bisericii”, care va trebui să salveze vechiul proiect al dlui Al. Lapedatu, cu „veniturile libere” ale parohiilor. — O întreagă harababură, precum se vede, care însă, în ultima analiză nu este alta decât o nouă secularizare a averilor bisericești.

Ei bine, toate lucrurile au anumite margini. Până și promisiunile ministeriale. Și răbdarea clerului. Bătăia de joc pe care și o permite guvernul, față de preoșime, trebuie să înceteze și ea. Guvernul trebuie să știe răspicat acest lucru. Preoșimea nu mai tolerează acest joc sinistru. Să se facă, deci, dreptate. O cere cinstea și omenia țării.

Alt roman unitofob

Ofensiva ortodoxă în altă ipostază. — Colaborarea vinovată a „Universului”. — Măsura ce se impune

(gd). Care dintre cititorii noștri nu-și aduce aminte de romanul ce începuse a se infiripa, nu prea demult, în coloanele ziarului „Universul”, roman care ar fi avut menirea să eternizeze chinurile sufletesti ale lui Francisc Sigismund? Cine nu-și aduce aminte de răpirea senzațională, de sălbatica prigonire, de calvarul îngrozitor al acestui mucenic ortodox?

Ci, oricât de insinuant începuse a se depăna firul acelui roman, totuși îndușogatul lui autor, tocmai când se credea în culmea inspirației, a fost nevoit, — ca o Parcă — să-i tale subit firul, cu cea mai nemilostivă foarfecă de care a pomenit lumea. Autorul a avut neșansa oribilă, ca în loc de glorie să se încarce cu rușinea retractării a tot ce-a scris.

Ei, dar redacția Universului totuși nu vrea să se dea bătută. Ține morțiș la prestigiul său, și mai ales, urmărește cu strașnică încăpăținare scopul ce și l-a pus. Iar scopul este, se pare, să desființeze, să radă de pe suprafața României catolicismul, și în deosebi uniașia. Și cum acest scop nu și l-a putut atinge cu romanul lui Francisc Sigismund, în lipsă de alte arme, ce alta putea să facă invențiosul nostru cotidian, decât să născocască alt roman? Așa se face, că un alt redactor apucă tolagul pribegiei, o la razna „dela Nistru până la Tisa”, adușmecând pricinile dintre oameni, și așternându-le pe hârtie, uneori spre hazul, alteori spre scârba cititorilor.

Acest năstrușnic redactor, opritu-s'a acum în urmă, după o cale lungă să-l ajungă, — știți unde? — tocmai la Valealungă. A simțit, pe semne, miros de friptură, de vin bun, și poate și de ceva nădejde de parale. Din clipa acestei descinderi la fața locului, inspirația romancieră l-a prins în mreșile sale fermecate, ca odinioară Kirke pe rătăcitorul Ulișse. Și tot din clipa asta, de sub teascurile „Universului” nu iese un număr, fără să-l ocupe câte două-trei coloane de inspirate vâlmășaguri.

Așa este de pildă tabloul de crud realism, cu care își începe romanul, și în care șeful de stație, ungar de nație, pune la cale dinadins și cu ferocitate satanică, ciocnirea trenului tixit de prizonierii români, pentruca aceștia să fie omorâți și schilodiți. Oricât de dureroasă a fost nenorocirea care a avut loc, în 1916, la Valea-lungă, totuși adevărul este, că ea nu s'a produs în urma unui plan diabolic, ci a fost o nenorocire ca atâtea altele la căile ferate. Dovadă este că trenurile nu s'au ciocnit din viteză de sens contrar, ci fiindcă trenul cu prizonierii a fost ajuns din urmă de un alt tren cu viteză mai mare. Dar și de altfel cum își inchipuie reporterul din chestie că șeful de stație, ungar, ar fi avut

inimă să trimită la moarte ori schilodire sigură pe prietinel său mecanicul, ungar și acesta?

La fel este, apoi, prezentarea în culori extra simpatice a pretorului Septimiu Savu, în vinele căruia s'a revoltat sângele că victimelor tragicei nenorociri nu li-s'a ridicat un monument până la așezarea Dsale în Valea-lungă. Adevărul e, că „hainii” de români uniși din împrejurimi, le-au ridicat la căpătâiu o modestă cruce, și-apoi tot așa de adevărat este, că primpretorul Dr. Ioan Blănu încă în 1928 — deci cu mult înainte de onorabilul Savu — a colectat suma aceea de 17,000 Lei, pe care și mai onorabilul reporter ne-o prezintă ca fruct al ostenelelor săveșii. Ba mai mult: suma s'a colectat tocmai dela uniașii din Blajul, pe care același reporter trudește-se a-l înfățișa cu orice preț marelui public, ca refractar oricărei iubiri de frate.

Tot așa este cu afirmația că Mitropolla ar fi refuzat să doneze stejarul pentru ridicarea troiței. Adevărul este, că Mitropolliei nicicând nu i-s'a adresat vre-o cerere de natră aceasta. Și tot atât de scâlcate sunt afirmațiile cu privire la desfășurarea pramului dela sfințirea monumentului, întrucât nu preotul unit Crăciuneanu a fost cel agresiv ci tocmai reprezentanții ortodocșiei pretindeau ca toată slujba să o săvârșească ei singuri.

Ce să zicem de ușurătatea cu care atacă actul mare al unirii din 1700, pentru care nu are alt calificativ decât pur și simplu „tradare”? E drept, — cum de altfel mărturisește însuș Dl reporter-romancier —, că informațiile și le culege dela I. P. S. S. Neodihnitul dela Sibiu, totuși este o îndrăzneală, hotărâșă cu megalomania, pentru DSA, să se pronunțe atât de sentențios într'o chestiune, în care tocmai ortodocșii de-al DSAle, și de calibrul și competență neasămănat mai convingătoare, au avut cu totul alte păreri.

Nu mai puțin ne mirăm de bazaconille ce le emite, cu imperturbabil sânge rece, că în toate comunele din jur poporul unit își lapădă cu sutele credința, când la noi toată lumea știe că a prinde cu arcanul și banul câțiva neorustici și concubinarii nu însemnează nici decât biruința aceea mare, la care râvnește neodihnia sa, împreună cu onorabilul său reporter.

În sfârșit, firește, din toată clorba asta de fantezie, de romantism, de istorie, de poveste, de dragoste de frate și de ură de uniași, nu putea să lipsească, — pe semne autorul ar fi scăpat cele mai convingătoare argumente — nici „legea strămoșească”, nici „sfântul dela Maglavit”, nici încoronarea dela Alba-Iulia etc. etc., pentruca la urmă să poată

